

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.91.78.031

Проблемные вопросы правового статуса несовершеннолетних спортсменов

Ковтун Надежда Анатольевна

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры гражданского права,
Ростовский филиал,
Российский государственный университет правосудия,
344038, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, пр. Ленина, 66;
e-mail: priemnaja_rfrap@mail.ru

Думенко Татьяна Павловна

Студент,
Российский государственный университет правосудия,
344038, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, пр. Ленина, 66;
e-mail: tatadumenko@yandex.ru

Аннотация

В статье рассматриваются характерные особенности правового положения несовершеннолетних в сфере спорта, с точки зрения действующего законодательства. Проводится анализ нормативно-правовой базы, регулирующей правовой статус детей и подростков как субъектов трудовой деятельности. Исследуются акты, обеспечивающие международно-правовую защиту прав спортсменов, в том числе несовершеннолетних. Учитывая специфику детского организма, его физиологию и психику юного спортсмена, особые нагрузки, считаем необходимым конкретизировать предложения в отношении расширения мер социальной поддержки несовершеннолетних спортсменов: конкретизировать возрастную градацию несовершеннолетних спортсменов на три возрастные группы: 3-6 лет; 7-13 лет; 14-17 лет; обязательное финансирование государством (регионами) для юных спортсменов: спортивной экипировки, участия в соревнованиях и сборах, оздоровительных мероприятий, независимо от возраста спортсмена и достигнутых результатов, реабилитационных мероприятий, особенно в случае получения ими травм. Такой подход будет способствовать с одной стороны доступности для детей и молодежи к занятиям спортом, с другой – государственному регулированию мер поддержки и защиты (на различных уровнях) всех юных спортсменов.

Для цитирования в научных исследованиях

Ковтун Н.А., Думенко Т.П. Проблемные вопросы правового статуса несовершеннолетних спортсменов // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 6А. С. 202-210. DOI: 10.34670/AR.2023.91.78.031

Ключевые слова

Несовершеннолетний спортсмен, профессиональный спорт, трудовой статус, правоотношения, правовой статус, трудовая деятельность

Введение

В настоящее время профессиональный спорт является неотъемлемой частью жизни многих людей, постепенно перетекающий в самостоятельный вид трудовой деятельности. Динамика вовлеченности граждан в различные виды спорта отражает положительную ее направленность в сторону профессионального спорта. Несмотря на то, что фундамент в понимании природы спортивных правоотношений заложен, в данном правовом институте остаются дилеммы, которые по сей день оспариваются учеными-правоведами. Статистические данные свидетельствуют о том, что детский спорт становится все более актуальным, начиная уже с 3-х летнего возраста. К таковым относятся, например, фигурное катание, футбол, художественная гимнастика и другие. Однако, в правовом регулировании детского спорта нередко возникает множество вопросов и пробелов, что в некоторых случаях отрицательно сказывается на реализацию данного вида правовых отношений. Из этого следует, что изучение деятельности и правового регулирования профессиональных спортсменов-несовершеннолетних все еще не завершено. Особенно много вопросов вызывают правовой и трудовой статусы несовершеннолетних лиц в рассматриваемой сфере.

Итак, говоря о детях в спорте, в том числе профессиональном, следует обозначить возрастную категорию понятия «несовершеннолетний», а также разграничить ее с «малолетними». Согласно Федеральному закону № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» ребенком является лицо, не достигшее возраста 18 лет¹. Гражданское законодательство к категории «малолетние» относит лиц в возрасте до 14 лет, имеющих частичный объем дееспособности. Ст. 32 и 33 ГК РФ гласят, что над малолетними устанавливается опека, а над несовершеннолетними – попечительство². Тем самым законодатель четко разграничивает эти два понятия, однако при этом не дает их точного определения.

Основная часть

В спортивной медицине существует разделение детей и подростков на следующие возрастные группы: младшая – 7-11 лет; средняя – 12-15 лет; старшая – 16-18 лет. Такая градация связана с особенностями анатомического, физического и психического развития в процессе взросления. На основании этих показателей должны строиться тренировки и занятия, при этом, помимо тренера обязательно участие психолога. Задача психолога состоит не только в том, чтобы вселять уверенность в ребенка, но и учить расставлять приоритеты по жизни.

С точки зрения влияния на жизнедеятельность ребенка, можно говорить о том, что, связывая со спортивной индустрией свою жизнь, ребенок приобретает или развивает огромное количество личностных качеств, таких как выносливость, сила духа, характер; также по-новому строятся взаимоотношения с родителями, ровесниками и педагогами. Согласно ст. 63 Семейного Кодекса РФ именно родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей³. Их личный пример играет большую роль в приобщении ребенка к физкультуре и спорту.

¹Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. от 09.01.2023) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

²Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 01.01.2023).

³Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022).

Важнейшим субъектом во «взаимоотношениях» ребенка со спортом является тренер – наставник и помощник. Не секрет, что тренер должен быть не только спортивным профессионалом, но и лицом, обладающим педагогическими и психологическими знаниями.

Российское законодательство также не обошло стороной вопрос о том, кто должен заниматься физиологическим, психологическим здоровьем детей. Так, ст. 14.1 ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» закрепляет обязанность родителей (или лиц, их заменяющих), государственных органов и лиц, осуществляющих образование и воспитание детей, заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии детей.

Ст. 41 Конституция РФ гарантирует право всех граждан РФ на охрану здоровья и медицинскую помощь⁴. В целях защиты здоровья детей, занимающихся спортом как на профессиональной, так и на любительской основе, законодатель закрепил право несовершеннолетних на медицинское наблюдение, медицинские осмотры и профилактическую диспансеризацию в ст. 54 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»⁵.

Способы и порядок проведения медицинской помощи лицам (в том числе – несовершеннолетним), которые занимаются физической культурой и спортом, установлены Приказом Министерства здравоохранения РФ от 23 октября 2020 г. №1144н (далее – Приказ)⁶. Приказ закрепляет обязанность лиц, осуществляющих организацию спортивных детских соревнований, оказывать медицинское сопровождение в течении проведения мероприятий. Таким образом, мы можем сказать, что государство проявляет выраженную заботу в отношении здоровья своих спортсменов, в особенности – несовершеннолетних.

Однако спорт зачастую несет в себе большое количество негативных последствий, среди них: строгие диеты, изнуряющие длительные тренировки, жесткий режим дня, серьезные травмы. Сегодня закон никак не регулирует запрет на чрезмерные детские нагрузки в спорте, запрет на определенный перечень опасных видов спорта для несовершеннолетних лиц.

Министерством здравоохранения были установлены правила комплексной оценки состояния здоровья несовершеннолетних, которые дифференцируют детей по группам здоровья, и правила определения медицинских групп для занятий несовершеннолетними физической культурой, способствующие выбору оптимальной программы физического воспитания ребенка.

Немаловажной частью жизни юных спортсменов является продолжительность тренировок, которая различается в зависимости этапов спортивной подготовки. Так, правила и нормы проведения образовательных мероприятий для лиц в возрасте до 18 лет устанавливаются и закрепляются Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20». Проанализировав данный документ, мы приходим к выводу, что государством не регламентируется продолжительность физкультурно-спортивных мероприятий. В нем просто отсутствуют данные нормы. Следовательно, процесс тренировочных занятий никак не ограничивается по времени с

⁴Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

⁵Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 28.02.2023) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»

⁶Приказ Министерства здравоохранения РФ от 23 октября 2020 г. №1144н «Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом»

точки зрения закона, что является существенной проблемой. Широко известно, что молодые спортсмены проводят в тренировочных залах большое количество часов, порой это вредит растущему организму, так как происходят нарушения режима дня.

Особенность труда спортсменов в возрасте до 18 лет в российском трудовом законодательстве регулируется гл. 54.1 Трудового кодекса РФ, а именно ст. 348.8. Данная норма закрепила следующую специфику правового статуса несовершеннолетних спортсменов: сокращенная продолжительность рабочего времени (в соответствии со ст. 92 ТК РФ): до 16 лет – не более 24 часов в неделю; от 16 до 18 лет – не более 35 часов в неделю; до 18 лет – не может превышать половины норм, установленных выше. Также данная норма предполагает для несовершеннолетних спортсменов служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни. Законодатель предлагает регулировать такие положения коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором, не нарушающими нормы трудового законодательства РФ.

Большинство видов спорта очень травматичны и несут угрозу для здоровья детей. Самыми травмоопасными видами спорта являются регби, хоккей и бокс. По данным Росстат, на данные виды спорта приходится более 120 травм на каждую 1000 спортсменов⁷. Еще среди примеров опасных видов спорта мы можем назвать: фигурное катание, акробатика, гимнастика и легкая атлетика. Причины детского травматизма на тренировках носят комплексный характер: с одной стороны, игнорирование тренером состояния здоровья юного спортсмена, с другой стороны, безответственное отношение к технике безопасности и юных спортсменов, и их наставников.

К сожалению, тяжелые травмы, получаемые юными спортсменами в ходе тренировок или на соревнованиях, нередко становятся причинами детской инвалидности. Печальным примером такой травмы является дебютантка сборной России гимнастка Мария Засыпкина. В возрасте 15 лет девушка, делая разминку на тренировке, неудачно приземлилась, в результате чего сломала позвоночник.

Многочисленные примеры судебной практики свидетельствует о том, что российское законодательство защищает права спортсменов, ставших инвалидами.

Так, в 2018 году малолетняя дочь Каплиной Н.М., занимаясь на тренировке по шорт-треку в ГБУ «Спортивной школе Олимпийского резерва № 23» г. Москвы, по вине тренера получила травму в виде компрессионного перелома позвоночника. Судебная коллегия обязала ответчика возместить ущерб⁸.

Принимая, свое решение коллегия ссылаясь на Постановление Пленума ВС РФ от 26 января 2010 года №1⁹, которое прямо говорит: «Если малолетний причинил вред (в том числе и самому себе) в период его временного нахождения в организации, осуществляющей за ним в этот период надзор, эта организация обязана возместить причиненный малолетним вред, если не докажут, что он возник не по их вине при осуществлении надзора».

Обратим внимание еще на один вид спорта, который массово распространен среди российских детей – хоккей. В процессе тренировок дети развивают вестибулярный аппарат и

⁷ Федеральная служба государственной статистики Росстат. URL: <https://rosinfostat.ru/travmatizm/#i-3>

⁸ Апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 24 июня 2019 г. по делу № 33-22470/2019

⁹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина»

выносливость, тренируют внимание и учатся работать в коллективе. Начинают карьеру хоккеисты с малых лет, в целях достижения существенного результата – одной из главных перспектив является участие в зимних Олимпийских играх. Однако не стоит забывать о травмоопасности данного вида спорта.

Еще одним популярным видом спорта в России является вольная борьба. Здесь очень высок уровень травматизма, как во время соревнований, так и во время тренировок [Барков, 2012]. Большинство серьезных травм вызвано контактом головы спортсмена с борцовским ковром. Среди наиболее распространенных травм у борцов отмечают: является гематома уха, получаемая ударом по голове коленом соперника, нестабильность шейных позвонков, сотрясение мозга, проблемы с коленными суставами. Ярким примером целеустремленности молодого борца является Ярослав Савченко, уроженец г. Красный Сулин Ростовской области, начавший свою карьеру чемпиона в возрасте 10 лет. И уже в 20 лет молодой спортсмен вошел в пятерку лучших в России борцов самым став членом Сборной РФ по вольной борьбе¹⁰.

Другим примером может служить история российской фигуристки Юлии Липницкой, которая пришла в спорт в четыре года, Победы в Польше, Италии, Канаде, серебро на чемпионате России, удачные выступления в Финляндии, Китае и Франции. Однако, после травмы, спортивную карьеру пришлось завершить.

В целом, вопрос защиты прав детей, которые приходят в мир профессионального спорта – одна из самых насущных проблем современного мира. На сегодняшнем этапе развития Конвенция о правах ребенка 1989 г. и факультативные протоколы к ней являются основными нормативно-правовыми международными актами, регулирующими вопросы по защите прав детей¹¹. В сфере международного спорта полномочиями по защите прав обладает международная общественная организация «Международная ассоциация по защите прав спортсменов». Ее целью является защита прав спортсменов во всех странах мира от неправомерных действий, любых форм дискриминации, политического давления, необоснованной эксплуатации труда, криминальных посягательств в сфере профессионального спорта, а также иных внешних угроз¹².

Несмотря на то, что подростковый труд (профессиональный спорт) предполагает собой отсутствие условий, угрожающих безопасности несовершеннолетнего лица, ч. 4 ст. 348.8 допускает превышение предельно допустимых нагрузок при подъеме и перемещении тяжестей вручную. Данный факт связан со спецификой определенных видов спорта и обуславливается участием подростков в спортивных мероприятиях. Нормы таких нагрузок установлены и закреплены в Постановлении Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 7 апреля 1999 года № 7 «Об утверждении Норм предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную» на основании ст. 256 ТК РФ¹³.

Также профессиональное занятие спортом часто мешает полноценному образованию несовершеннолетних лиц. Это связано с ежедневными многочасовыми тренировками, а также с регулярными выездами на соревнования.

¹⁰Газета «Красносулинский вестник». URL: <https://krasnoisuli.bezformata.com/listNews/yaroslav-savchenko-stal-pyatim/98631519/>

¹¹Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.)

¹²Устав Международной ассоциации защиты прав спортсменов (21 сентября 2020 г.)

¹³Постановление Минтруда РФ от 7 апреля 1999 г. № 7 «Об утверждении Норм предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную»

В данном случае государство предусмотрело создание спортивных школ, где вместе с получением образования совершенствуется физическая подготовка спортсменов. ФЗ от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в РФ» предусматривает особенности направленности реализации образовательных программ в области физической культуры и спорта¹⁴: физическое воспитание и развитие личности; приобретение обучающимися знаний, умений и навыков в области физической культуры и спорта; формирование культуры здорового и безопасного образа жизни; укрепление здоровья и т.д.

Примером реализации потенциала подобных организаций является выпускница Спортивной школы Олимпийского резерва № 2 города Ростова-на-Дону Мария Крючкова. Обучаясь в данной школе, она смогла «выиграть» бронзу по спортивной гимнастике в 2004 году в командном первенстве на Олимпийских играх в Афинах.

Таким образом, подобные организации помогают несовершеннолетним реализовать свой спортивный потенциал, не «отрываясь» от образовательного процесса. Также, мы видим, что вопрос о правовом статусе ребенка является спорной темой в области юридических наук. Данная правовая проблема порождает трудности защиты законных прав и интересов детей.

Проанализировав вышеизложенные положения, можно прийти к выводу, что правовой статус несовершеннолетних спортсменов имеет некоторые особенности. Для не достигших возраста восемнадцати лет спортсменов законодатель разрешает сверхурочную работу, подъем тяжестей в рамках тренировок, командировки, работу в праздничные и выходные дни. Безусловно, данный факт объясняется спецификой определенных видов спорта, сложностью нагрузок и тяжестью выполнимых работ. Однако законодателю следует более подробно урегулировать нормы, касающиеся уровня здоровья спортсменов, не достигших возраста восемнадцати лет.

Заключение

Подводя итог вышесказанному, считаем важным отметить, что принятие плана основных мероприятий в рамках Десятилетия детства (2018-2027гг), утверждение Стратегии развития физической культуры и спорта в РФ на период до 2030 года, актуализируют внимание государства к детскому спорту.

Вместе с тем, учитывая специфику детского организма, его физиологию и психику юного спортсмена, особые нагрузки, считаем необходимым конкретизировать предложения в отношении расширения мер социальной поддержки несовершеннолетних спортсменов:

- конкретизировать возрастную градацию несовершеннолетних спортсменов на три возрастные группы: 3-6 лет; 7-13 лет; 14-17 лет.
- обязательное финансирование государством (регионами) для юных спортсменов: спортивной экипировки, участия в соревнованиях и сборах, оздоровительных мероприятий, независимо от возраста спортсмена и достигнутых результатов, реабилитационных мероприятий, особенно в случае получения ими травм.

Такой подход будет способствовать с одной стороны доступности для детей и молодежи к занятиям спортом, с другой –государственному регулированию мер поддержки и защиты (на различных уровнях) всех юных спортсменов.

¹⁴Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 27.02.2023) «Об образовании в Российской Федерации»

Библиография

1. Апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 24 июня 2019 г. по делу № 33-22470/2019.
2. Барков А.Ю. Организация тренировочного процесса по вольной борьбе. М., 2012. 84 с.
3. Газета «Красносулинский вестник». URL: <https://krasnoysuli.bezformata.com/listnews/yaroslav-savchenko-stal-ryatim/98631519/>
4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 01.01.2023).
5. Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.).
6. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
7. Постановление Минтруда РФ от 7 апреля 1999 г. № 7 «Об утверждении Норм предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную».
8. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина».
9. Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 мая 2022 г. № 342н «Об утверждении порядка прохождения обязательного психиатрического освидетельствования работниками, осуществляющими отдельные виды деятельности, его периодичности, а также видов деятельности, при осуществлении которых проводится психиатрическое освидетельствование».
10. Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022).
11. Устав Международной ассоциации защиты прав спортсменов (21 сентября 2020 г.).
12. Федеральная служба государственной статистики Росстат. URL: <https://rosinfostat.ru/travmatizm/#i-3>
13. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 28.02.2023) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
14. Федеральный закон от 24.07.1998 №124-ФЗ (ред. от 09.01.2023) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
15. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 27.02.2023) «Об образовании в Российской Федерации».

Problematic issues of the legal status of underage athletes

Nadezhda A. Kovtun

PhD in Pedagogy,
Associate Professor of the Department of Civil Law,
Rostov Branch of the Russian State University of Justice,
344038, 66, Lenina ave., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: priemnaja_rfrap@mail.ru

Tat'yana P. Dumenko

Student,
Rostov Branch of the Russian State University of Justice,
344038, 66, Lenina ave., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: tatadumenko@yandex.ru

Abstract

The article discusses the characteristic features of the legal status of minors in the field of sports, from the point of view of the current legislation. An analysis is made of the legal framework governing the legal status of children and adolescents as subjects of labor activity. The acts that provide international legal protection of the rights of athletes, including minors, are being studied.

Taking into account the specifics of the child's body, its physiology and the psyche of a young athlete, special loads, the authors of the paper consider it necessary to specify proposals regarding the expansion of measures of social support for underage athletes: to specify the age gradation of underage athletes into three age groups: 3-6 years; 7-13 years old; 14-17 years old; mandatory funding by the state (regions) for young athletes: sports equipment, participation in competitions and training camps, recreational activities, regardless of the age of the athlete and the results achieved, rehabilitation activities, especially in case of injury. Such an approach will, on the one hand, contribute to the accessibility of sports for children and youth, and, on the other hand, to the state regulation of support and protection measures (at various levels) for all young athletes.

For citation

Kovtun N.A., Dumenko T.P. (2023) Problemnye voprosy pravovogo statusa nesovershennoletnikh sportsmenov [Problematic issues of the legal status of underage athletes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (6A), pp. 202-210. DOI: 10.34670/AR.2023.91.78.031

Keywords

Minor athlete, professional sport, labor status, legal relations, legal status, labor activity.

References

1. Apellyatsionnoe opredelenie SK po grazhdanskim delam Moskovskogo gorodskogo suda ot 24 iyunya 2019 g. po delu № 33-22470/2019 [Appeal ruling of the IC in civil cases of the Moscow City Court dated June 24, 2019 in case No. 33-22470/2019].
2. Barkov A. Yu. (2012) Organizatsiya trenirovochnogo protsessa po vol'noi bor'be [Organization of the training process in freestyle wrestling]. Moscow.
3. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoi statistiki Rosstat [Federal State Statistics Service Rosstat]. Available at: <https://rosinfostat.ru/travmatizm/#i-3> [Accessed 05/05/2023]
4. Federal'nyi zakon ot 21.11.2011 № 323-FZ (red. ot 28.02.2023) «Ob osnovakh okhrany zdorov'ya grazhdan v Rossiiskoi Federatsii» [Federal Law No. 323-FZ of November 21, 2011 (as amended on February 28, 2023) "On the Fundamentals of Protecting the Health of Citizens in the Russian Federation"].
5. Federal'nyi zakon ot 24.07.1998 № 124-FZ (red. ot 09.01.2023) «Ob osnovnykh garantiyakh prav rebenka v Rossiiskoi Federatsii» [Federal Law No. 124-FZ of July 24, 1998 (as amended on January 9, 2023) "On Basic Guarantees of the Rights of the Child in the Russian Federation"].
6. Federal'nyi zakon ot 29.12.2012 № 273-FZ (red. ot 27.02.2023) «Ob obrazovanii v Rossiiskoi Federatsii» [Federal Law No. 273-FZ of December 29, 2012 (as amended on February 27, 2023) "On Education in the Russian Federation"].
7. Gazeta «Krasnosulinskii vestnik» [The newspaper "Krasnosulinsky Bulletin"]. Available at: <https://krasnoysulini.bezformata.com/listnews/yaroslav-savcheenko-stal-pyatim/98631519/> [Accessed 05/05/2023]
8. Grazhdanskii kodeks Rossiiskoi Federatsii (chast' pervaya) ot 30.11.1994 № 51-FZ (red. ot 01.01.2023) [Civil Code of the Russian Federation (Part One) dated November 30, 1994 No. 51-FZ (as amended on January 1, 2023)].
9. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020) [The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12/12/1993 with amendments approved during the nationwide vote on 07/01/2020)].
10. Konventsiya o pravakh rebenka (N'yu-Iork, 20 noyabrya 1989 g.) [Convention on the Rights of the Child (New York, November 20, 1989)].
11. Postanovlenie Mintruda RF ot 7 aprelya 1999 g. № 7 «Ob utverzhdenii Norm predel'no dopustimyykh nagruzok dlya lits molozhe vosemnadsati let pri pod"eme i peremeshchenii tyazhestei vruchnuyu» [Decree of the Ministry of Labor of the Russian Federation of April 7, 1999 No. 7 "On approval of the Norms of maximum permissible loads for persons under eighteen years of age when lifting and moving weights manually"].
12. Postanovlenie Plenuma Verkhovnogo Suda RF ot 26.01.2010 № 1 «O primenenii sudami grazhdanskogo zakonodatel'stva, reguliruyushchego otnosheniya po obyazatel'stvam vsledstvie prichineniya vreda zhizni ili zdorov'yu grazhdanina» [Decree of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation dated January 26, 2010 No. 1 "On the application by the courts of civil legislation governing relations on obligations due to harm to the life or health of a citizen"].

13. Prikaz Ministerstva zdravookhraneniya RF ot 20 maya 2022 g. № 342n «Ob utverzhdenii poryadka prokhozheniya obyazatel'nogo psikiatricheskogo osvidetel'stvovaniya rabotnikami, osushchestvlyayushchimi otdel'nye vidy deyatel'nosti, ego periodichnosti, a takzhe vidov deyatel'nosti, pri osushchestvlenii kotorykh provoditsya psikiatricheskoe osvidetel'stvovanie» [Order of the Ministry of Health of the Russian Federation dated May 20, 2022 No. 342n “On approval of the procedure for passing a mandatory psychiatric examination by employees engaged in certain types of activities, its frequency, as well as types of activities during which a psychiatric examination is carried out”].
14. Semeinyi kodeks Rossiiskoi Federatsii» ot 29.12.1995 № 223-FZ (red. ot 19.12.2022) [Family Code of the Russian Federation” dated December 29, 1995 No. 223-FZ (as amended on December 19, 2022)].
15. Ustav Mezhdunarodnoi assotsiatsii zashchity prav sportsmenov (21 sentyabrya 2020 g.) [Charter of the International Association for the Protection of the Rights of Athletes (September 21, 2020)].